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МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНІ ЗМІНИ В ЛІМФАТИЧНИХ ВУЗЛАХ ПРИ ДІЇ НА ОРГАНІЗМ ХІМІЧНИХ 
І ФІЗИЧНИХ ЧИННИКІВ 

У статті проаналізована наукова література щодо структурних змін у лімфатичних вузлах при дії на орга-
нізм хімічних і фізичних чинників, зокрема лікарських препаратів та опіоїдів. У фахових виданнях описано 
вплив опіоїдів на різні органи та тканини організму, але відсутні дані щодо впливу наркотичних анальгети-
ків на вторинні лімфоїдні органи, зокрема на лімфатичні вузли.  
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Вступ. Імунна система, як система захисту ор-

ганізму від чужорідних агентів, займає важливе 
місце в організмі людини, адже саме вона першою 
реагує на негативні фактори зовнішнього та 
внутрішнього середовища, забезпечуючи різні ти-
пи імунної відповіді в залежності від типу шкідли-
вого агента [29, 34, 45]. До її складу належать пер-
винні і вторинні імунні (лімфоїдні) органи та лім-
фатичні судини [6, 10, 23]. Первинними імунними 
органами є загруднинна залоза (тимус) та черво-
ний кістковий мозок, в яких відбувається анти-
геннезалежна проліферація та диференціація Т- і 
В-лімфоцитів, котрі через кров мігрують у вто-
ринні лімфоїдні органи, де заселяють Т- і В-
залежні зони [7, 10, 15]. Вторинними лімфоїдними 
(імунними) органами є лімфатичні вузли, мигда-
лики, лімфоїдні вузлики у стінках травної і ди-
хальної систем, сечовидільних шляхів та біла 
пульпа селезінки [8, 55]. У цих органах відбу-
вається антигензалежна проліферація та диферен-
ціяція Т- і В-лімфоцитів [23, 27]. У даній статті 
подані аналітичні дані щодо впливу на лімфатичні 
вузли, які є важливими вторинними імунними ор-
ганами, хімічних і фізичних факторів, які відігра-
ють важливу роль у формуванні імунної відповіді. 
Через лімфатичні вузли, як біологічні «фільтри», 
протікає лімфа від органів і тканин, що несе в собі 
антигени різного походження. Саме в лімфатичних 
вузлах відбувається їх знешкодження та фор-
мування конкретної імунної відповіді [9, 13, 42].  

Аналітичний огляд літератури. При аналізі 
наукової літератури встановлено, що як первин-
ним, так і вторинним імунним (лімфоїдним) орга-
нам приділяється значна увага, адже саме від нор-
мального та повноцінного їх функціонування без-

посередньо залежить здоров’я людини. Значна 
роль належить дослідженням змін у структурних 
компонентах лімфатичних вузлів при впливі на 
них різноманітних хімічних і фізичних чинників 
навколишнього середовища [14, 27, 29, 41], що 
безпосередньо пов’язано зі значним забрудненням 
довкілля (інфекційні збудники, опромінення, гло-
бальне потепління, різні фізичні та хімічні агенти 
тощо). Ці фактори часто призводять до порушення 
сталості внутрішнього середовища організму, що 
проявляється різноманітними захворюваннями, 
кількість яких невпинно зростає. Для їх лікування 
найчастіше застосовують різноманітне медика-
ментозне лікування. Для одних медикаментозний 
вплив може бути не лише позитивним, але мати і 
негативний вплив на організм людини, в тому чис-
лі і на органи імунної системи. До медикаментів 
також належать опіоїди – лікарські препарати 
снодійно-седативної дії, до яких належать супре-
сори центральної нервової системи, вони широко 
використовуються в медичній практиці як нарко-
тичні анальгетики. До таких опіоїдів належить і 
налбуфін – напівсинтетичний опіоїд, похідний 
фенантрена, це опіоїди змішаної дії (агоніст-
антагоністичної) [1, 2, 35]. Тому нами проаналізо-
вана література щодо впливу факторів різного ге-
незу, в тому числі і опіоїдів, на органи імунної 
системи, зокрема на лімфатичні вузли як вторинні 
лімфоїдні (імунні) органи. Лімфатичні вузли 
розташовані групами на шляху протікання лімфи 
від органів і тканин організму. В науковій літера-
турі є багато даних щодо будови та функції цих 
важливих імунних органів [6, 9, 14]. Нагадаємо, 
що лімфатичні вузли складаються з таких струк-
турних компонентів: кіркової речовини, що 
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розташована ближче до капсули, і мозкової речо-
вини (центральна частина вузла), їхні структурні 
компоненти містять Т- і В-залежні зони, в яких 
відбувається антигензалежна проліферація та ди-
ференціація Т- і В-лімфоцитів. Паренхіма цих 
структур лімфатичного вузла представлена мали-
ми, середніми і великими лімфоцитами, макро-
фагами, плазмоцитами, клітинними базофілами 
тощо. Отже, лімфатичні вузли є важливою ланкою 
як гуморального, так і клітинного імунітету, тому 
досконале вивчення їхньої структурної організації 
та дослідження впливу на них різних негативних 
факторів є морфологічною основою та дає мож-
ливість застосування нових методів корекції імун-
них процесів в організмі.   

У науковій літературі описано низку експери-
ментальних досліджень щодо впливу антигенів на 
органи імунної системи. Встановлено, що через 1–
3 доби після антигенної стимуляції в брижових 
лімфатичних вузлах білих щурів збільшується 
кількість великих лімфоцитів і макрофагоцитів у 
лімфоїдних вузликах, а через 7 діб, після введення 
антигена, збільшується щільність малих і середніх 
лімфоцитів [23]. Досліджено зміни щільності лім-
фоїдних клітин білої пульпи селезінки білих щурів 
різних вікових груп у нормі та при дії антигенів, 
встановлено закономірності їх змін в умовах іму-
ностимуляції [11]. Вивчено зміни морфологічних 
параметрів гемомікроциркуляторного русла лім-
фатичних вузлів при антигенній стимуляції і дове-
дено, що антигенна стимуляція організму викликає 
системну реакцію судин гемомікроциркуляторного 
русла у всіх структурних компонентах лімфатич-
них вузлів, що проявляється фазовими змінами 
щільності і діаметра артеріол, капілярів і венул 
[13, 14]. Експериментально підтверджено морфо-
логічні зміни у лімфоїдних структурах шлунка в 
динаміці постнатального онтогенезу в нормі та 
при антигенній стимуляції, встановлено, що  через 
1 добу після дії антигена у лімфоїдних структурах 
шлунка білих щурів – самиць репродуктивного 
віку, зменшується щільність малих лімфоцитів у 
1,2 разу в усіх частинах шлунка, а через 3 доби 
кількість цих клітин збільшується з максимумом 
через 7 діб у 1,4–1,9 разу порівняно з нормою. У 
статевонезрілих щурів через 1 добу відзначено 
зростання щільності малих лімфоцитів у 1,2 разу, 
через 3 доби – у 1,3–1,5 разу з максимумом через 7 
діб у 1,4–1,7 разу [18]. Досліджено особливості 
лімфоїдної системи матки та її ділянкових лімфа-
тичних вузлів (клубові лімфатичні вузли) у вагіт-
них щурів у нормі та при антигенній стимуляції – 
встановлено, що вагітність викликає системну ре-
акцію в дифузній лімфоїдній тканині матки, що 
виражається фазовими змінами щільності імуно-
компетентних клітин, та супроводжується змінами 
відносних площ та клітинного складу ділянкових 
до матки лімфатичних вузлів [24, 25]. Виявлено 
фазові зміни щільності імунокомпетентних клітин 
у всіх структурних компонентах глибоких шийних 

лімфатичних вузлів, білих щурів-самок, що є 
ділянковими для щитоподібної залози при анти-
генному впливі (імуноглобулін людини нормаль-
ний), та встановлено, що максимально зростає 
кількість різних типів клітин через 3 та 7 діб після 
введення антигена, зокрема щільність малих лім-
фоцитів у крайовій (плащовій) зоні лімфоїдних 
вузликів зростає максимально (у 1,3 разу) через 
3 доби, а у прикірковій ділянці – в 1,4 разу через 
7 діб у тварин усіх вікових груп. Цей ефект 
найбільше виражений у особин дорепродуктивно-
го віку, а найменше – у щурів післярепродуктив-
ного віку. Найпомітніші зміни щільності середніх і 
великих лімфоцитів після дії антигена виявлені у 
зародковому центрі (центрі розмноження) лім-
фоїдних вузликів лімфатичних вузлів тварин ре-
продуктивного віку і характеризується тим, що 
через 1 добу кількість середніх лімфоцитів змен-
шується удвічі, але через 3 доби максимально зро-
стає у 1,3 разу порівняно з контролем, а щільність 
великих лімфоцитів максимально зростає у 
3,3 разу через 7 діб [30, 31, 32].  

Досліджено структурні зміни лімфатичних 
вузлів білих щурів-самців під впливом солей важ-
ких металів – свинцю та кадмію. Ці хімічні чинни-
ки викликають збільшення кількості вторинних 
лімфоїдних вузликів, тобто вузликів із зародкови-
ми центрами, повнокрів’я судин строми лімфатич-
ного вузла та збільшення щільності в мозковій 
речовині В-лімфоцитів, плазмоцитів та макро-
фагів. Це свідчить про те, що тривалий вплив аце-
тату свинцю та сульфату кадмію на лімфатичні 
вузли стимулює розвиток імунних реакцій [52]. 

Вивчено зміни структурних компонентів лім-
фатичних вузлів білих щурів під впливом хроніч-
ної гіпертермії на фоні динамічного фізичного 
навантаження. Цей фізичний фактор пригнічує 
функцію брижових лімфатичних вузлів білих щу-
рів, що проявляється некрозом та апоптозом лім-
фоцитів, зменшенням тривалості їх життя, зрос-
танням кількості макрофагів, які містять у собі 
залишки фагоцитованих ядер лімфоцитів. Також 
спостерігається збільшення кількості плазмоцитів 
у всіх В-залежних зонах лімфатичного вузла на 
пізніх стадіях експерименту, що є наслідком поси-
леної міграції у лімфатичні вузли аутоантигенів, 
що пов’язане із збільшенням проникності базаль-
ної мембрани закапілярних венул прикіркової зони 
[3]. 

Виражений імунотропний вплив має ксеноген-
на спинномозкова рідина, дослідження якої вивча-
ли при парентеральному одноразовому та багато-
разовому її введені [21]. Встановлено, що уль-
трамікроскопічні зміни в брижових лімфатичних 
вузлах щурів проявляються на пізніх етапах її вве-
дення, незалежно від віку тварини. У тварин у 
ранньому постнатальному періоді онтогенезу у 
структурі брижових лімфатичних вузлів виявлено 
ознаки внутрішньоклітинного набряку, підвищен-
ня фагоцитарної та трофічної активності клітин, 
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напруження гуморального імунітету. У статево-
зрілих тварин репродуктивного віку, навпаки, спо-
стерігаються морфофункціональні ознаки підви-
щеної функціональної активності клітин лімфоїд-
ного ряду, клітин строми та посилення фагоцитар-
ної активності і процесів внутрішньоклітинного 
метаболізму [22].  

Досліджували вплив антисептичних і про-
тимікробних препаратів на імунокомпетентні 
клітини [20]. Авторами встановлено, що навіть 
невеликі дози цих препаратів мають виражений 
стимулюючий ефект, що необхідно враховувати 
під час місцевого використання препаратів при 
інфекційно-запальних захворюваннях носової та 
ротової частини глотки. 

Досліджено структурні зміни в лімфатичних 
вузлах щурів під впливом електромагнітного поля 
з одночасним використанням розчину ехінацеї 
[49]. Встановлено, що вже через два тижні (і в по-
дальшому через 120 діб) після опромінення з од-
ночасним введення розчину ехінацеї спо-
стерігається зменшення кількості кіркової речови-
ни, зникнення зародкових центрів у вторинних 
лімфоїдних вузликах, розростання прикіркової 
зони, збільшення мозкової речовини та розширен-
ня просвіту синусів, які заповнені клітинами лім-
фоцитарного ряду. Але виявлені морфологічні 
зміни в даних органах свідчать про те, що функція 
лімфатичного вузла після опромінення та введення 
ехінацеї відновлюється. Це проявляється у підви-
щеній здатності лімфатичного вузла продукувати і 
депонувати Т- і В-лімфоцити, відповідати реак-
цією «антиген-антитіло», виробляти антитіла, іму-
ноглобуліни, клітини пам’яті. 

Важливим є вивчення впливу наркотичних 
анальгетиків, зокрема опіоїдів, на імунні органи, а 
саме – лімфатичні вузли, бо дана група препаратів 
широко використовується в медичній практиці. У 
науковій літературі є дані щодо впливу опіоїдів на 
різні органи та тканини [12, 16, 36, 38]. Опіоїд – це 
речовина синтетичного та напівсинтетичного по-
ходження, яка за морфохімічним складом  є 
споріднена з опіатними рецепторами, що забезпе-
чує певну психовегетативну дію, зокрема знижен-
ня порогу больової чутливості. 

Описані дані щодо перебудови структури 
шкіри щурів під впливом опіоїду налбуфіну [16]. 
Встановлено, що перші ознаки порушення 
мікроструктури шкіри та її кровоносного русла  
спостерігаються вже через 2 тижні після введення 
налбуфіну і наростають протягом наступних 4 
тижнів введення препарату. Ці зміни проявляють-
ся набряком та інфільтрацією гіподерми і сітчасто-
го шару дерми, порушенням структури сальних і 
потових залоз, епідермісу та глибокими деструк-
тивними змінами гемомікроциркуляторного русла 
[26].  

При дослідженні судинної оболонки очного яб-
лука білих щурів встановлено, що при чотиритиж-

невому введенні налбуфіну з наступним двотиж-
невим припиненням введення  препарату спо-
стерігалися незначні зміни структури усіх відділів 
судинної оболонки [40]. А при шеститижневому 
впливі налбуфіну з наступною двотижневою 
відміною препарту, відбуваються глибокі зміни 
структури усіх відділів судинної оболонки, що 
проявлялися розширенням венул, витонченням їх 
стінок, набряком навколо судин, потовщенням 
стінки артеріол, її склерозування та мікрокровови-
ливи [41]. 

В науковій літературі описані дані щодо 
хронічного впливу опіоїду налбуфіну на тканини 
язика білих щурів [28]. Встановлено, що перші 
зміни на субклітинному рівні виявляються вже 
через 2 тижні впливу малих доз опіоїду, зокрема в 
ендотеліоцитах судин: нуклеолема ядер ендо-
теліоцитів містить численні інвагінації, а  ендо-
теліоцити утворюють випини цитоплазми в про-
світ судин. Через 70 діб впливу опіоїду зміни ста-
ють незворотними, відбувається деструктуризація 
тканин язика [36]. 

Вивчено вплив морфіну на сім’яники щурів та 
встановлено, що інтоксикація морфіном в залеж-
ності від тривалості введенння, викликає при-
гнічення репродуктивної системи, призводить до 
зниження рівня гонадотропних (фолікулстимулю-
ючого та лютеїнізуючого) і статевих (тестостеро-
ну) гормонів, дискомплексацію і десквамацію 
гермінативного епітелія, зниження індекса сперма-
тогенеза, площу ядер інтерстиціальних гландуло-
цитів [33]. 

Досліджено вплив морадолу (буторфанола-
тартрата) на імунітет людини та встановлено, що 
введення морадолу здоровим особам не викликає 
суттєвих змін у Т- і В-ланках імунітету, а отже і не 
призводить до імунодепресивних станів, що 
відрізняє його від опіоїдів-агоністів і дає мож-
ливість рекомендувати його як ефективний знебо-
лючий засіб, особливо при імунодефіцитних ста-
нах. Вивчено вплив опіатів на клітинну ланку 
імунної системи у хворих на вірусні гепатити 
наркоспоживачів і клінічно здорових осіб та вста-
новлено імуносупресивну їх дію [4].  

З огляду наукової літератури видно, що лімфа-
тичним вузлам як важливим вторинним лім-
фоїдним органам приділяється велика увага, до-
сліджується різноманітний вплив на них як чин-
ників довкілля [3, 27, 49], так і медикаментозних 
засобів [4, 20, 21, 37]. У фахових видання трапля-
ються дані щодо впливу опіоїдів на первинні лім-
фоїдні органи, зокрема на тимус [12], але немає 
даних щодо впливу опіоїдних анальгетиків, зокре-
ма налбуфіну, на лімфатичні вузли, які виклика-
ють важкі деструктивні зміни в інших органах [1, 
2, 16, 28, 36, 38]. Тому дослідження структурно-
функціональних змін у лімфатичних вузлах під 
дією опіоїдів є дуже актуальним морфологічним 
завданням.  
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MORPHOFUNCTIONAL CHANGES  IN LIMPH NODES UNDER THE ACTION OF CHEMICAL AND PHUSICAL 
FACTORS ON THE BODY 

The article reviewed the scientific literature on structural changes in the lymph nodes under the action of chemical 
and physical factors on the body such as drugs and opioids. In professional journals there are studies on the im-
pact of opioids on various organs and tissues of the body, but there is no data on the influence of narcotic analge-
sics on secondary lymphoid organs, including lymph nodes. 
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